

风起长三角 六载筑新梦 南湖展翅翱翔“金南翼”

■记者 徐梦倩
通讯员 应高飞 李雅雯

六年时光，弹指一挥间，却足以见证一场波澜壮阔的区域协同发展奇迹。今年是“长三角一体化发展”正式上升为国家战略六周年，这些年来，南湖积极融入其中，争当“先行军”，奔跑在一体化的前列。

从首创省校(院地)合作模式，到政务服务跨省通办领跑全国；从组建驻沪工作部集聚大批优质企业项目及人才团队，到获评首批国家级专家服务基地、国家检验检测高技术服务业集聚区、嘉兴国家互联网产业国际创新园、长三角G60科创走廊产融结合高质量发展展示园等国家级试点……

作为长三角G60科创走廊上的重要节点，南湖充分发挥区位优势，正以前所未有的速度融入长三角一体化，展翅翱翔于虹桥国际开放枢纽的“金南翼”。

主动靠上去
跨区域合作再深化

10月29日，沪苏嘉城际铁路嘉兴至枫南市域铁路首台盾构“禾兴号”在嘉兴南湖顺利始发，标志着“轨道上的长三角”开启新篇章。

沪苏嘉城际铁路是国家发改委“十四五”规划重点推进项目，也是推进长三角两省一市基础设施互联互通的标志性工程，而嘉兴至枫南市域铁路，则是这条城际铁路的重要组成部分。

项目建成后将进一步增强嘉兴市区、嘉善县以及上海南部组团间的轨道交通联系，沿线居民也将实现随到随乘、一票通达，加速打造区域内1小时交通圈，对优化城市出行结构、完善综合交通运输体系、推动区域协同发展都有着重要意义。

六年来，南湖加快构建长三角一体化高质量发展新格局，全力推进通苏嘉甬、市域铁路枫南线等交通“大动脉”建设，进一

步完善交通网络布局，打造了一批互联互通标志性成果：嘉善罗星至南湖七星公路(南湖段)去年春节前已顺利通车；杭浦高速公路盐海联络线(一期)、凤余支线北延亚太路、七沈公路贯通提升工程全面开工，320国道南湖嘉善界至三桥港桥段改建工程顺利推进。

交通网络的日益完善如同织就了一条紧密相连的纽带，极大缩短了时空距离，使得三省一市的“长三角人”往来更加便捷，这份由长三角一体化带来的便捷与亲密，无疑是长三角人民共享的时代福利。

在长三角一体化的大背景下，2018年，南湖区和吴江区携手推出全国首个跨省异地政务服务通办，2019年，与吴江区共同发布全国首个政务事项异地审批标准。目前，南湖政务服务已与上海杨浦区、苏州相城区等多个城市搭建起通办桥梁。

与此同时，南湖“最多跑一次”改革获省政府督查激励，

行业许可“一证化”、企业开办“一件事”一日办结、“无差别全科受理”等事项领跑全国，并获评首个政务服务领域中国质量海盐联络线(一期)、凤余支线北延亚太路、七沈公路贯通提升工程全面开工，320国道南湖嘉善界至三桥港桥段改建工程顺利推进。

全力融进去
新产业正加速起飞

“无论是便捷的交通网络，还是高效的政务服务，都让跨区域合作进一步深化，也让南湖居民感觉更像‘长三角人’了。”南湖区委发政局相关负责人介绍。

多年来，南湖主动与清华大学等国内顶尖高校携手，开创了省校(院地)合作模式的先河，浙江清华长三角研究院、浙江中

科应用技术研究院、南湖实验室、南湖研究院等高端科研院所相继入驻，“2+2+X”科创平台布局基本形成，串联各大高端科研平台的亚太路科技创新带蔚然成势，一批批高科技企业在这里落地生根，一批批创新成果在这里转化应用。

截至目前，南湖已引进集聚浙江清华长三角研究院、南湖实验室、南湖研究院等12家科创载体，创建清华柔电院、南湖实验室国家重点实验室2个，集聚国家级孵化园2家、国家级众创空间4家、省级新型研发机构4家，推动1500余家企业院所建立产学研合作关系，助推柔性芯片等17项国际领先技术成果完成本地转化和产业化。

(下转2版)



昨天下午，来自嘉兴市区一所幼儿园的100多组家庭来到南湖凤桥镇永红村共富农场，开启了一次快乐的自然研学之旅。孩子们走进甘蔗田、红薯地，了解它们的生长环境和种植过程，并品尝自己采收的甘蔗和红薯，体验秋天的丰收与快乐。

据了解，永红村共富农场通过“农文商旅”深度融合，依托区位优势，打造出了一条以“农”为核心的绿色研学之路。

■摄影 记者 赵颖硕
通讯员 马云佳

快乐的绿色研学



“人民艺术家”艺术村里送“大餐” 著名作家王蒙来南湖作讲座

■记者 张佳丽
通讯员 姜宪伟 孙佳

本报讯 昨天下午，南湖大桥镇胥山村文化礼堂内人山人海、热闹非凡。原来，当天下午，著名作家、“人民艺术家”王蒙来到南湖，为广大文学爱好者作了一场主题为“文学的可能性”的讲座。著名影视剧作家、嘉兴市文联名誉主席黄亚洲等文学大咖齐聚一堂。

虽已到耄耋之年，王蒙依然精神矍铄、思维敏捷。“文学的重要意义，就在于其可能性。”在一个多小时的分享中，王蒙从多角

度分享了文学的可能性，提及列夫·托尔斯泰、奥诺雷·德·巴尔扎克等对人物心理的深刻剖析，柳宗元、欧阳修等对自然景象的诗意描绘，以及李商隐、米哈依尔·肖洛霍夫等名家对生活片段的细腻捕捉。他认为这些大师们的作品，无一不在探索着文学的各种可能性，将人类的精神世界和自然界的奥秘展现得淋漓尽致。

谈及语言、修辞、创作结构、文学解释和想象力的可能性，王蒙说，文学不仅极大地丰富了人们的生活，更促进了人类的想象力、逻辑思维、形象思

维的发展，为人们提供了无限可能性和想象空间。讲座让现场听众见识了“人民艺术家”的博学风采。

讲座结束后，王蒙与现场的文学爱好者互动，积极回应大家提出的问题。在回答一名学生提出的关于如何平衡学业和文学的问题时，王蒙幽默地说：“爱学习的人自有办法。”他的回答也收获了在场观众的阵阵掌声。

“今天很荣幸来聆听这场讲座，也让我深受启发，王蒙老师的讲座既有经典的一面也有通俗的一面，作为一名业余文学爱

好者，我决心在接下来的日子里积极探索如何用我的笔触去描绘社会的发展变迁，去捕捉并弘扬生活中那些熠熠生辉的正能量，展现生活的美好与希望。”大桥镇文化学会成员陶红卫在听完讲座后感触颇深。

在讲座开始前，王蒙及其随行人员还特意前往胥山遗址公园进行了一番实地考察。他们悠然漫步于公园内，边走边细细观赏。“这里的环境真不错，当下的美丽乡村建设成果确实令人赞叹不已。”王蒙由衷地感慨。

胥山遗址公园是嘉兴市首

批艺术村落，也是省级文化示范村，这几年，胥山以打造融“胥山文化、端午文化、影视创作体验、编剧培训、文化展览、研学体验、文创基地”为一体的胥山文化示范村，为乡村振兴插上“文艺”的翅膀。这几年，胥山同样吸引了文学大咖的目光：胥山村与黄亚洲合作兴建了影视文学园，将《红船》《开天辟地》等一批耳熟能详的影视作品搬进胥山，推动胥山文化建设；黄亚洲还被胥山村聘为“艺术村长”，带领当地艺术家发挥特长和优势，为胥山村插上文艺的翅膀。

加快提升知识产权管理能力和创新能力 南湖入选“创新管理知识产权国际标准实施重点试点”

■记者 钟鑫媛
通讯员 吴言斐 沈洁

本报讯 昨天，记者从南湖市场监管局获悉，在省市场监管局、省经济和信息化厅联合印发的《关于确定第二批创新管理知识产权国际标准实施重点试点单位的通知》中，南湖入选第二批国家重点试点区域，34家南湖企业入选第二批国家重点试点企业。

据了解，创新管理知识产权国际标准(ISO56005)是由我国提出并推动制定的首个知识产权管理国际标准，是创新管理国际标准体系的重要组成部分。为促进企业技术创新与知识产权深度融合，指导企业推广实施

ISO56005国际标准，通过知识产权高水平管理推动实现企业创新价值最大化，培育建设世界一流企业，浙江省率先探索实施创新管理知识产权国际标准国家试点工作。

近年来，南湖坚持创新联动激发活力，知识产权创造质量和管理能力全面提升。多管齐下实施知识产权赋能创新行动，做强创新主体，目前全区共有国家知识产权示范企业1家，国家知识产权优势企业2家，省知识产权示范企业11家；已培育创新能力强、知识产权优势明显的科创企业1232家，获批知识产权贯标认证企业116家。

此次34家企业入选，标志着南湖企业在有效运用知识产权

制度提升企业技术创新能力和核心竞争力、以创新知识产权管理方式推动企业管理效能提升等方面已具备较高水平。

浙江曼瑞德环境技术股份有限公司是此次入选企业之一。扎根南湖14年来，该企业不断加大科技创新，科技成果转化和知识产权管理力度，积极探索发展创新路径，将知识产权管理作为驱动创新发展的重要手段，以知识产权高水平管理推动实现创新价值最大化。目前，曼瑞德已经发展成为“国家高新技术企业”“浙江省研发中心”等，参编国家28项新风标准，发布新风标准19项，荣获官方知识产权保护281项。

“我们企业一直都很重视

知识产权的创新和管理，积极探索和发展拥有自主知识产权的技术。接下来，我们将持续加强企业创新管理体系与知识产权体系深度融合，以标准化提升企业知识产权管理能力和创新能力。”曼瑞德相关负责人陈魏方告诉记者，专利技术产品在产品上的运用也为产品提供了强有力的竞争力，企业内生动力和活力不断激发，国内国际市场持续拓展，为企业带来了持续的业绩增长。

如今，改革创新已成为南湖知识产权保护工作的鲜明标识。南湖区立足“创造、运用、管理、保护、服务”知识产权全生命周期，不断将知识产权服务延伸至企业发展的细枝末节，以最大

的诚意和善意服务好企业，用心培育优质企业，实现和企业的同频共振、同向发力。今年5月，浙江凯乐士科技集团的“未来工厂智能物流机器人”入选全省首批高价值专利培育项目，浙江清华柔性电子技术研究院的“柔性电子技术领域”入选全省首批高价值专利培育基地，这也是全市唯一入选的科研机构。

此外，借助嘉兴市知识产权保护中心面向高端装备制造产业专利快速预审优势，南湖区结合产业特色，以核心专利、知名品牌、精品版权、专有技术推动产品结构、产业结构、区域结构优化，全面提升专利、商标等授权数量，推进区域经济社会高质量发展。

羊肉美酒天边来 第二届若尔盖羊肉美食汇 嘉兴南湖专场活动即将启幕

■记者 徐梦倩 通讯员 柳康

本报讯 秋风起，羊肉香。11月7日至8日，一场味蕾与文化的盛宴——“羊肉美酒天边来”第二届若尔盖羊肉美食汇嘉兴南湖专场活动将火热开启，地点在风光旖旎的南湖天地。本次活动将携四川若尔盖的天边风味、跨越千山万水，与嘉兴市民共享美食的喜悦，共同书写南湖与若尔盖县对口支援与东西部协作的新篇章。

若尔盖，这片被誉为“中国藏绵羊之都”的神奇土地，以其得天独厚的自然环境，孕育出了肉质鲜美、营养丰富的若尔盖羊肉。记者了解到，此次美食汇是若尔盖羊肉首次大规模走进浙江，活动以“美食文化推介”为核心，采取“线上+线下”销售推介的形式，全方位、全时段、全覆盖地展示若尔盖的民俗文化与优质农特产品。

线上，通过电商平台、直播带货等方式，让若尔盖羊肉及其他农产品走进千家万户，满足嘉兴市民对高品质羊肉和其他农产品的消费需求；线下，通过现场试吃、产品展示、文化演出等，让嘉兴市民直观感受若尔盖的魅力。

“我们将在11月7日举行一场别开生面的烹饪大赛，以若尔盖羊肉为主角，邀请众多大厨现场竞技。”南湖餐饮业行业协会相关负责人介绍。

11月8日，南湖天地还将迎来一场特殊的农产品展销会，展示若尔盖丰富的农特产品，如牦牛肉干、奶制品、高原特色酱菜、特色非遗产品等，让游客、市民在品尝美食的同时，感受浓郁的藏族风情。

活动期间还将举办若尔盖文化旅游推介会，通过展示若尔盖壮丽的自然风光、独特的民俗风情和丰富的旅游资源，吸引嘉兴市民前往若尔盖旅游观光，感受高原的辽阔与神秘。同时，南湖也将借此机会，向若尔盖县推介南湖的旅游资源，推动两地旅游业的共同发展。

南湖公安开展集中统一行动 “嘉警亮剑”护航进博会

■通讯员 吴宇哲 记者 周明丽

本报讯 “护航进博·嘉警亮剑”，11月4日晚，南湖公安开展集中统一行动，按照“突出重点、以面保点、整体防控”的工作思路，以“三街一房三区”整治区域为重点，组织警力开展全方位、拉网式清查，为进博会的顺利举办营造安全有序的社会治安环境。

行动聚焦人员和重点物品的排查管控，开展了全区范围居住出租房屋、流动人口清查，检查电动自行车违规充电、电线私拉乱接、违规使用明火、疏散通道堵塞占用等消防安全隐患，针对发现的问题，发出“一单两函”督促整改到位。此次行动发现并整改消防安全隐患54处，消防宣传教育4283人次，排查流动人口12198人，排查、化解矛盾纠纷11起，发现并整改安全隐患7个。

道路交通违法清查也是行动重点。区公安分局协调交通运输、综合执法等部门开展联合集中整治，在辖区国省道沿线、旅游景区周边、大型工地周边、重点路口等处，开展联合集中设卡或整治行动，对“两客一危一货”等重点车辆实施逐车必查，重点查处“三超一疲劳”及“老头乐”违法上路、电动三轮车违法载人以及机动车驾驶员是否存在酒驾、醉驾、无证驾驶等违法行为，同步对电动自行车违法载人、不戴头盔等显见性交通违法行为进行查处。

重点部位巡查防控方面，此次行动对辖区夜间经营的沿街店面、夜宵店、烧烤店、娱乐场所及夜市商圈等场所周边开展加强型巡逻防控，提高街面巡逻密度，提升见警率、管事率，保持对街面违法犯罪活动的震慑力度。

全市百余名排舞爱好者 齐聚南湖来“充电”

■记者 徐梦倩 通讯员 洪小燕 郭园园

本报讯 排舞是一项将舞蹈、音乐、体育和文化等有机结合的国际性健身运动，近日，嘉兴市社会体育指导员协会、嘉兴市排舞(广场舞)运动协会联合南湖新嘉街道办事处，面向全市广场舞、排舞爱好者，开展主题为“舞动巾帼风采 畅享健康生活”的全民健身科学大讲堂活动，进一步促进全民健身热情，提升全民健康水平。

活动中，来自全市的100余名排舞爱好者齐聚新嘉街道西马桥社区党群服务中心，嘉兴市排舞(广场舞)运动协会主席、南湖区文化特派员沈锦雯为排舞爱好者们介绍了活动内容，排舞老师孔庆玲为大家作专业指导。

大家现场学习了《舞动中国》《秋风吹起》两首歌曲的排舞。“跟着节奏，先伸左腿，再伸右腿，两手做一休哥，手指转圈圈……”孔老师用幽默的口吻为大家进行舞蹈动作分解，大家跟随音乐一起摆摆臂、摇摇头、踢踢腿，舞步动作越来越整齐划一。

排舞爱好者除了女性朋友，现场还来了男性友人。杨师傅开心地说：“我以前胖得惨不忍睹，身体也不好，自从参加了排舞队，已经瘦了50斤啦！‘三高’拜拜了！”活动现场还特意请来了嘉兴市第二医院骨科专家范医生，为大家带来老年人运动健康讲座。